



习近平同老挝人民革命党中央总书记通伦通话

新华社北京1月21日电 1月21日,中共中央总书记、国家主席习近平应约同老挝人民革命党中央总书记通伦通话。

习近平代表中国党、政府、人民对通伦当选老挝党中央总书记表示祝贺。习近平表示,老挝党十一大胜利召开,提出一系列治党治国新思路新举措,对推动老挝社会主义事业不断向前发展具有重大意义。相信在以习近平同志为首的新一届老挝党中央领导下,

老挝全党全国人民将团结一心,努力实现十一大确定的目标任务。

习近平指出,中老山水相连的友好邻邦,坚持共产党领导,坚持社会主义方向,是中老关系的本质特征。当前,中老关系处于历史最好时期,面对世界百年未有之大变局和全球疫情叠加影响,中老两国一道,进一步密切高层交往,增进战略沟通,深化治党治国经验交流。双方要稳步推进中老经济走廊和中老

铁路等大项目建设,推动中老共建“一带一路”取得更多成果。同时,双方要深化文化、青年、旅游等领域交流合作,不断丰富中老命运共同体人文内涵。中方将继续支持老方抗击疫情的努力,愿积极考虑向老方援助一批新冠肺炎疫苗。中方愿同老方加强国际和地区事务中的协调和配合,促进共同发展繁荣。习近平并祝愿通伦在新的岗位上取得新的更大成就。

通伦表示,十分感谢习近平总书记同志在

老挝党十一大胜利闭幕后不久即与我通电话,这充分体现了总书记同志对中老关系的高度重视和老中两党、两国、两国人民的深厚情谊和传统友好。此次老挝党十一大取得一系列重要成果,老挝党将坚持有原则的全面革新路线,带领人民取得一系列新胜利,为推进老挝社会主义建设奠定坚实基础。老方衷心感谢中方在老挝发展的各个时期包括在应对新冠肺炎疫情上向老方提供的宝贵支持和帮助,将继

续推进老中命运共同体行动计划的落实工作,同中方加强共建“一带一路”等领域的合作,促进各层面友好交流。老方坚信在以习近平同志为核心的中共中央领导下,中国人民一定会取得全面建设社会主义现代化国家新成就,如期实现既定奋斗目标。

通话期间,习近平同通伦共同宣布正式启动中老友好年,举办系列庆祝活动,推动中老友好深入人心。

《习近平关于网络强国论述摘编》出版发行

新华社北京1月21日电 中共中央党史和文献研究院编辑的《习近平关于网络强国论述摘编》一书,近日由中央文献出版社出版,在全国发行。

党的十八大以来,以习近平同志为核心

的党中央从进行具有许多新的历史特点的伟大斗争出发,重视互联网、发展互联网、治理互联网,统筹协调涉及政治、经济、文化、社会、军事等领域网络安全和信息化重大问题,作出一系列重大决策、实施一系列

重大举措,推动我国网信事业取得历史性成就,走出一条中国特色治网之道。习近平同志围绕网络强国建设发表一系列重要论述,提出一系列新思想新观点新论断,为新时代网信事业发展提供了根本遵循。认真学习习近平

同志关于网络强国的重要论述,对于我们做好网络安全和信息化各项工作、推进网络强国建设,开启全面建设社会主义现代化国家新征程、实现中华民族伟大复兴的中国梦具有十分重要的意义。

《论述摘编》分9个专题,共计285段论述,摘自习近平同志2013年3月4日至2020年11月23日期间的讲话、报告、演讲、指示、批示、贺信等一百篇重要文献。其中许多论述是第一次公开发表。

北京冬奥会、冬残奥会筹办工作靠的是集中力量办大事

进入2021年,北京冬奥会、冬残奥会也进入了倒计时。

1月18日至19日,习近平总书记深入北京、河北两地三赛区,考察调研北京冬奥会、冬残奥会筹办工作,对各项筹办工作取得的积极进展给予充分肯定。习近平总书记强调,筹办北京冬奥会、冬残奥会,再一次体现了党的领导和举国体制、集中力量办大事的制度优势。

细心观察总书记这趟“冬奥行”,可深刻感知习近平总书记看问题的深邃视角。考察细节里,有百年变迁的风云激荡,也有“中国之治”的静水深流。

(一)北京冬奥会、冬残奥会,读懂中国的一个窗口

2015年7月31日,国际奥委会第128次全会在马来西亚吉隆坡投票决定,将2022年冬奥会举办权交给北京。从此,北京、河北正式进入筹办冬奥会、冬残奥会的“冬奥时间”。

5年来,北京冬奥会、冬残奥会筹办工作同步推进,场馆和基础设施建设取得重要进展,所有竞赛场馆全部完工,京张高铁、京礼高速全线通车,赛事组织和服务保障工作稳步推进,宣传推广和文化活动有声有色,国际交流合作深入开展,可持续和遗产工作成效显著,冬奥备战扎实有序,冰雪运动快速普及,新冠肺炎疫情发生以来,广大建设者、管理者和运动员、教练员克服各种困难特别是疫情的影响,保持了工作不断、力度不减,各项工作都在有条不紊推进。

习近平总书记看了以后,欣慰地对大家说:“我这次来考察,是以表扬为主。大家都在为举办一届冬奥盛会而努力,运动员在刻苦训练,广大建设者、管理者和工作人员兢兢业业,大家的奋斗精神、奉献精神令人感奋。”总书记的欣慰,更多的是来自于我们的制度自信。

两天里,习近平总书记两次乘坐京张高铁。在太子城站,他站在纵横交织的铁路网图前,结合沙盘了解京张高铁及太子城站建设精品工程、联通三大赛区、服务保障冬奥会有关情况。总书记深有感触地说,新老京张铁路在

筹办北京冬奥会、冬残奥会中实现了交汇,具有特殊重要的历史意义。从当年老京张铁路实现我国自主设计建设零的突破到如今京张高铁领先世界,从当年时速35公里到如今时速350公里,从当年爱国工程师詹天佑设计的“人”字形的八达岭线路到今天“大”字形的立体交通,这些发展变化见证了中国人民自力更生、自主创新的奋斗历程。

他特别强调,京张高铁是我国自主创新的一个成功范例,从引进、消化、吸收到再创新到自主创新,如今已经领跑世界,充分证明举国体制的显著优势。不管别人怎么攻击和诋毁我们的举国体制,我们一定要牢牢坚持,认真总结经验,继续加以完善,争取在“十四五”有更大发展。

在国家跳台滑雪中心,为大家训练表演的一位运动员来自河南武校,转行还不到两年时间。习近平总书记诙谐地对大家说,你们选入也很讲究,武术运动员练的正好也是飞檐走壁啊!教练员告诉总书记,在冰雪健儿中,“跨界跨项”的运动员不少。总书记指出,正是因为我们有了举国体制,各方面统筹协调、优化选配,才能在短时间内为冰雪队伍注入许多新鲜血液,缓解了人才短缺困境。

国运兴,体育兴。百年前爱国主义教育家张伯苓的“奥运三问”,振聋发聩:“奥运举办之日,就是中华腾飞之时!”百年沧桑,习近平总书记感慨系之:北京冬奥会、冬残奥会是我国“十四五”初期举办的重大标志性活动。北京冬奥会、冬残奥会之后,北京将成为世界上第一个“双奥城市”。

“过去想都不敢想的事情,现在我们敢去想,而且想了就能去做,做了就能做成。”

“能做成”,这也是世界对中国的印象。国际奥委会主席巴赫早在2017年会见习近平总书记时就有感而发:过去我相信,现在是确信,北京冬奥会一定会精彩纷呈。经历了2020年的艰苦战“疫”,面对新冠肺炎疫情引发世界百年未有之大变局加速演变,世界目光不约而同投向中国。

中国值得这份信任。从筹办北京冬奥会、冬残奥会一开始,中国就向全世界作出庄严承诺:坚持绿色办奥、共享办奥、开放办奥、廉洁办奥,努力为世界奉献一届精彩、非凡、卓越的

奥运盛会。如今,各个竞赛场馆已经完工,达到了训练和比赛要求,各项筹办工作有条不紊。

习近平总书记指出,我们国家的各项事业,都是有时间表的。“我们在很多方面的发展,都比国际上其他国家用的时间要少。我国的工业化,用了不到40年的时间,就走完了西方资本主义国家上百甚至几百年走过的历程。如今,冬奥会所有场馆提前一年完工,进入测试阶段,我们的很多冬奥项目在两年多的时间里实现从无到有,一些项目达到了世界先进水平,靠的就是我们的制度优势。我国社会主义现代化,就是靠一个方面一个方面的现代化累积起来的。”

(二)自主创新,体育强国之路

建设体育强国,是全面建设社会主义现代化国家的一个重要目标。习近平总书记在申办北京冬奥会、冬残奥会时,就对国际奥委会主席巴赫说,我们申办冬奥会的最大目的,就是在3亿人中推广普及冰雪运动,推动中国冰雪运动跨越式发展。

在首都体育馆,习近平总书记对同场里展示的冰雪运动服装和器械很感兴趣,详细询问这些服装和器械的用途、厂家、产地。工作人员向总书记一一作介绍,高兴地向总书记汇报说,现在我国冰雪运动的服装具有很高的技术含量,而且很多都是我们自主研发的。总书记听了频频点头,勉励他们加强自主研发,尽快生产出拥有自主知识产权的冰雪运动器械。

在同国家花样滑冰队和短道速滑队运动员、教练员代表交流时,总书记明确提出,提高现代竞技体育水平,既要靠气力,也要靠智力。运动员要有为国争光、敢创佳绩的志气,夏练三伏、冬练三九,加强技术创新,学习借鉴国外先进理念和技术,不断提高训练和比赛水平。

在延庆赛区国家雪车雪橇中心,习近平总书记特别强调,冰雪产业是一个大产业,也是一个朝阳产业,这里面不光是体育运动问题,也包括体育器械的研发和制造问题,是我国制造业的一个组成部分。要加强自主创新,推动我国体育器械制造业加快发展。

(下转第二版)

奋斗百年路 启航新征程

一只强劲有力的大手,从崩裂的石块中伸出,扣动着直指苍穹的步枪的扳机——

南昌八一起义纪念馆序厅正中,这座名为《石破天惊》的圆雕,向世人生动展现着南昌起义的重大历史意义:中国共产党人不畏强暴、坚持革命,冲破白色恐怖,打响了武装反抗国民党反动派的第一枪!

2017年8月1日,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在庆祝中国人民解放军建军90周年大会上发表重要讲话时指出:“1927年8月1日,南昌城头一声枪响,拉开了我们党武装反抗国民党反动派的大幕。这是中国共产党历史上的一个伟大事件,也是中国革命史上的一个伟大事件,也是中华民族发展史上的一个伟大事件。”

90多年前,我国处在半殖民地半封建社会,中华民族处在积贫积弱、内忧外患的苦难深渊,中国人民处在饥寒交迫、民不聊生的悲惨境地。为民族独立和人民解放,为推翻帝国主义、封建主义、官僚资本主义三座大山,中国共产党和中国人民进行着不屈不挠、艰苦卓绝的斗争。

然而,正当大革命如火如荼的时候,国民党反动派背叛革命、背叛人民,向中国共产党人和革命群众举起了血腥的屠刀。一时间,神州大地笼罩在腥风血雨之中,中国共产党面临被赶尽杀绝的严重危险,中国革命处于命悬一线的紧要关头。在严酷的斗争和血的教训中,我们党深刻认识到,没有革命的武装就无法战胜武装的反革命,就无法担起领导中国革命的重任,就无法夺取中国革命的胜利,就无法改变中国人民和中华民族的命运。

在极端危急的情况下,为了挽救革命,1927年7月中旬,刚组成的中共中央政治局临时常委会毅然决定了3件大事:将党所掌握和影响的部队向江西南昌集中,准备发动武装起义;组织工农运动基

南昌起义:石破天惊第一枪

本报记者 武卫政 郑少忠 刘毅 朱磊

础较好的湘、鄂、赣、粤4省农民发动秋收起义;召集中央紧急会议,讨论和决定大革命失败后的新方针。

1927年8月1日,在以周恩来为书记的中共前敌委员会的领导下,贺龙、叶挺、朱德、刘伯承等人率领党所掌握和影响下的军队两万多人,在南昌城头打响了武装反抗国民党反动派的第一枪。经过4个多小时激烈战斗,起义军占领了南昌城。

根据中共中央的计划,起义军于1927年8月3日陆续撤离南昌,南下广东。这样做是准备同广东东江地区的农民起义军会合,进军广州,占领整个广东,并夺取出海口,取得共产国际的援助,重新北伐。10月初,起义军在广东潮州、汕头地区失败。保存下来的部队一部分转移到广东海陆丰地区,同当地农军会合;一部分在朱德、陈毅率领下,转入粤赣湘边界地区,开展游击战争。

1928年4月下旬,朱德、陈毅率领南昌起义保留下来的部队和湘南起义农军1万余人,陆续转移到井冈山地区,与毛泽东领导的部队在宁冈砵市会师。

“南昌城头的枪声,像划破夜空的一道闪电,使中国人民在黑暗中看到了革命的希望,在逆境中看到了奋起的力量。南昌起义连同秋收起义、广州起义以及其他许多地区的武装起义,标志着中国共产党独立领导革命战争、创建人民军队的开端,开启了中国革命新纪元。”习近平总书记深刻指出。

南昌城头一声枪响,宣告中国诞生了中国共产党领导的新型人民军队。自那时起,中国共产党领导下的人民军队,就英勇投身为中国人民求解放、求幸福,为中华民族谋独立、谋复兴的历史洪流,同中国人民和中华民族的命运紧紧连在了一起。人民军队历经硝烟战火,一路披荆斩棘,付出巨大牺牲,取得一个又一个辉煌胜利,为党和人民建立了伟大的历史功勋。

(相关报道见第五、六版)

北京冬奥加油!中国冰雪加油!

■ 刘 晓

近日,习近平总书记在河北考察,主持召开北京2022年冬奥会和冬残奥会筹办工作汇报会并发表重要讲话。他强调,我们不仅要办好一届冬奥盛会,而且要办出特色、办出精彩、办出独一无二来。

办好北京冬奥会、冬残奥会,是中国对国际社会的庄严承诺。

2015年,北京成功申办2022年冬奥会和冬残奥会,将成为首个既举办夏奥又举办冬奥的“双奥之城”。作为全球规模最大的冬季综合性运动会,冬奥会的举办体现着一个国家的综合实力。2020年,面对新冠肺炎疫情给全球体育赛事带来的巨大挑战,北京冬奥会筹办工作不断、力度不减,随着国家跳台滑雪中心“雪如意”、国家速滑馆“冰丝带”的惊艳亮相,冬奥会所有竞赛场馆建设完工。

如今,冬奥会筹办进入关键时期,中国正统筹推进疫情防控和赛事组织,将绿色办奥、共享办奥、开放办奥、廉洁办奥的理念贯穿筹办工作全过程,以大国担当全面兑现每一项承诺。

办好北京冬奥会、冬残奥会,是展现国家形象、促进国家发展、振奋民族精神的重要契机。

北京冬奥会、冬残奥会,是中国“十四

五”初期举办的重大标志性活动。冬奥会筹办成为京津冀协同发展的重要抓手,京张高铁、京礼高速等基础设施建成通车为区域发展插上了腾飞的翅膀。中国将体育事业融入实现“两个一百年”奋斗目标大格局中去谋划,作为在重要历史节点举行的北京冬奥会,将极大提振民族士气、彰显民族自信。

办好北京冬奥会、冬残奥会,必将有力推动我国体育强国建设。

建设体育强国是中国全面建设社会主义现代化国家的一个重要目标。体育强国的基础在于群众体育。在申办冬奥会之时,中国便提出了带动3亿人参与冰雪运动的愿景,通过冬奥会的举办推动冰雪运动发展和全民健身开展。近年来,随着冰雪运动“南展西扩东进”战略的推进,中国的冰雪运动热情不断增长,更多群众走向冰场、走进雪场。冰雪项目人才体系的搭建,必将助推中

国冰雪运动的腾飞,推动新时代体育事业高质量发展。

不久之后,北京冬奥会将迎来倒计时一周年。如今,中国正精益求精、全力做好各项筹办工作,秉持“简约、安全、精彩”的办赛要求,努力为世界奉献一届精彩、非凡、卓越的奥运盛会。

北京冬奥,加油!中国冰雪,加油!
(作者为本报评论员)



本栏目主持人: 陈振凯